

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

ORGANO DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Año LX -- Núm. 23.526

Oficinas y talleres: Cirilo Amorós, 26

Jueves 23 de diciembre de 1937

Número suelto: 15 céntimos

Tel. 10.315 -- Apartado 147

La población civil de Teruel vino con júbilo a nuestras filas. Y nuestros soldados calmaron su sed de cuatro días sin agua, curaron a sus heridos y condujeron en cómodos vehículos a los que se incorporaban a la ciudadanía de la República

La República ha entrado en Teruel

¡Admirable maniobra! Del 15 al 21 de diciembre, el Ejército de la República ha logrado un triunfo de doble importancia, que prueba su eficiencia técnica, su altísima moral, su capacidad maniobrera y su resistencia física. Porque ha operado en país ríscoso, fragoso, casi sin vías de comunicación, entre espantosas borrascas de nieve y con temperaturas que llegaron a 20 grados bajo cero. Y a las 48 horas de su ofensiva, se vio obligado a batirse, no sólo contra el enemigo concentrado en sus líneas, que se apoyaban en formidables cerros fortificados, como los de Villastar y la Muela, sino contra el enemigo de fuera, que acudía precedido por masas de aviación y escuadrones de carros de asalto y que se hacía acompañar de poderosa artillería de diversos calibres.

El Ejército republicano ha sabido vencer a esos dos adversarios. Las alturas erizadas de cañones y ametralladoras, los bloques de hierro y cemento, las trincheras con abrigos subterráneos, los caseríos de vieja piedra aspillados y convertidos en ciudades de cañones cayeron ante su ímpetu y también ante los sabios movimientos ordenados por sus jefes. Porque tan espléndido resultado se obtuvo con un mínimo de pérdidas que asombraría a los lectores si lo conociesen. La sangre del soldado republicano es preciosa y no se la derrama sino con circunspección y cuando las frías exigencias de la guerra lo ordenan imperiosamente. Puede igualmente disponer ejecuciones mercedarias. ¿Qué le importa? Puede igualmente disponer ejecuciones en masa y cruentas operaciones de enorme e inútil mortandad, donde calgan, a centenares, los hijos de España. La República tiene entrañas maternales, y cuando nos impone un sacrificio es para evitarnos un sufrimiento mayor y un destino más trágico.

Y al mismo tiempo que las alturas y los bloques y las casonas aspilladas y las trincheras con abrigos subterráneos, caía la potencialidad agresiva del Ejército de socorro. Desde Zaragoza, desde Albatracín, desde Calatayud, desde Molina de Aragón avanzaban en columnas espesas las tropas de choque de la rebelión: moros, legionarios, brigadas navarras, guardias civiles, extranjeros morenos y rubios, «flechas negras» del Tíber y «condores» del Elba y del Danubio... Y sobre ellos, protectora, volaba la aviación italiana.

En tres fortísimos destacamentos de todas armas, ese Ejército de socorro se adelantó hacia Teruel. Lo detuvimos en Celadós, en Campillos, delante del Conocid, cortando todos los caminos, oponiendo a sus enjambres híbridos la militia de los republicanos pesados. Y luego de dos días de esfuerzos estériles, reducido a la mitad de su efectivo, retrocedió y tuvo que contemplar, impotente, cómo se rendía a la República la capital del Bajo Aragón.

¿Consecuencias? Muchas. Se ha paralizado, retardado y desarticulado la famosa ofensiva de Franco, de que tanto se venía hablando en España y fuera de ella.

Se ha desarticulado el frente estratégico rebelde de Aragón. Se ha agravado el peligro que se cierne sobre Zaragoza. Se ha hecho muy difícil y arriesgada toda tentativa a fondo en la Alcarria. Se ha cerrado, con fuertes cerrojos, la puerta que abría a los facciosos el camino del litoral de Levante...

Pero además—y ello es quizá el resultado más considerable—, se ha hecho saber al exterior, incrédulo, escéptico, muy trabajado por las propagandas facciosas, que los éxitos rebeldes del Noche no eran indicio de superioridad total y general, sino consecuencia de una fatalidad geográfica ayudada por la política de No Intervención en sentido único y que potencialmente, a despecho de los ejércitos y las escuadras marítimas y aéreas de italianos y alemanes, la España legal y legítima, es decir, la sola España viable y posible, está muy por encima de la España esclavizada y vendida al extranjero por las táftas militares que la tiranizan.

La victoria republicana de Teruel dirá a los pueblos y a los Gobiernos, indiferentes y egoístas, dudosos y vacilantes, la gran verdad de esta nueva etapa de nuestra lucha, o sea:

Que la España republicana tiene un Gobierno y un Ejército. Y que, por tanto, ya no puede perder la guerra y ha comenzado a ganarla.

¡También senegaleses!

Desembarco en Algeciras de un nuevo contingente de 2.500 moros

Gibraltar.—Durante los últimos días ha desembarcado en el puerto de Algeciras, procedente de Ceuta, un contingente de más de 2.500 moros, entre los que se observan hombres completamente negros, de bellas rizadas, demostrando su origen senegalés.

Estos contingentes serán enviados rápidamente a Córdoba y Granada, utilizándose para su transporte vagones de mercancías.

Personas que han presenciado aquellos desembarcos indican que los expedicionarios llegan sin moral alguna, pues han sido obligados a venir a combatir a España.

Desde luego, por experiencia, no creemos en las promesas que les hacen.

Las familias de los combatientes reciben dinero alguno de sus parientes, y el botín prometido y conseguido en los asaltos a que se les han llevado, quedan en poder de los soldados españoles.

Todas estas cosas las saben, como también están enterados de la gran cantidad de bajas habidas, de la gran cantidad de heridos y de la hambre y poca consideración con que son tratados todos sus combatientes, a la guerra española. Y esto les tiene desmoralizados, y a muchos de comenzar a sufrir colmadas.

La mayor parte de los hombres desembarcados vienen sucios y ha-

rientos y son considerados como carne de cañón.

Les dicen que les pagarán 80 duros al mes, y hasta el momento no han percibido cantidad alguna.

Los moros circulan por los pueblos de España, visten con el producto del robo, carecen de dinero y viven únicamente del rancho y a veces del café.

Viajan siempre sin armas, pues se las retiran en cuanto se separan del frente.

Cuando algún pasajero coincide con algunos de estos moros, se resigna al momento, pues la causa inícuo y negro su estado de miseria.

Parece que a las tropas árabes se procura proporcionarles ánimos, diciéndoles que para festejar el fin de la Pasqua musulmana del Ramadán se las llevará a conquistar la provincia de Almería.

Comandancia Militar

SE PRESENTARON CON URGENCIA

El sargento de artillería don Aristides Huertas Tado, don Alberto Arros García y don Salvador Rueda Guillán, se presentaron con la mayor urgencia en la Comandancia Militar, Negociado de Organización, para un asunto que les interesa.

Partes oficiales de Guerra

EL DE ANOCHE

Ejército de Tierra

EJERCITO DE LEVANTE.—Desde las posiciones ya ocupadas en Teruel, que enumeraba el parte de anoche, nuestras tropas profundizaron hoy su avance hacia el interior de la ciudad, acentuándose considerablemente a última hora de la tarde, en que se adueñaron de puntos muy estratégicos, quedando limitada la resistencia del enemigo a algunos edificios adecuados para continuarla.

La población civil, a la que se había prohibido evacuar la ciudad, comenzó a salir en masa, al quedar reclusos hoy los facciosos en esos edificios y verse así libre del terror a que estaba sometida.

Al atardecer marchaban por la carretera de Sagunto, huyendo de Teruel, millares de personas. Para impedir a mujeres, niños y ancianos una fatigosa peregrinación, se dio orden de que todos se detuvieran en un puesto de control cercano a la capital, donde se enviaron gran número de vehículos para transportarlos.

Nuestros soldados acogieron a los evacuados con cariñosa solicitud, proporcionándoles agua, que todos pedían con avidez, porque Teruel carece de este líquido desde hace cuatro días, y curando a los que llegaban heridos. La mayor parte de los evacuados permanecieron una semana entera metidos en cuevas. Refieren que las autoridades facciosas dieron la versión de que los rebeldes habían conquistado Guadalajara y que estaban a punto de tomar Madrid, por lo cual nuestro ejército del Centro llegaba fugitivo hasta las proximidades de Teruel, siendo esta causa del ataque que en pocas horas habría de ser vencido.

Fuerzas de Asalto, encargadas de los servicios de orden, cumplen esta noche la misión de distribuir y albergar en pueblos de nuestra retaguardia a los militares de evacuados. Estos protestan furiosamente contra el engaño de que las autoridades facciosas les han hecho víctimas, obligándoles a sufrir un martirio inútil.

En las zonas de la ciudad que hemos ocupado se encontraron cerca de cuatro mil heridos entre población civil y combatientes facciosos, habiéndose encargado de la asistencia de todos ellos nuestros servicios sanitarios.

Sobre varios puntos del ensanche, del arrabal y del centro de Teruel, ondeaban hoy grandes banderas republicanas.

El espíritu de nuestras tropas sigue siendo magnífico. Unidades a las que se suponía muy quebrantadas por la fatiga como consecuencia de la dura y continua pelea sostenida durante ocho días, se resisten a ser relevadas.

Hoy no actuaron contra Teruel ni la aviación ni la artillería leales. La primera se limitó a verificar un ametrallamiento en Bezas sobre la concentración de los refuerzos enviados por el enemigo, la actividad de los cuales se redujo en la jornada a un solo ataque contra nuestras líneas de defensa exterior en el pico del Zorro, ataque que fue brava y rápidamente rechazado. El único fuego de cañón que se oyó correspondió a nuestros tanques, que actuaron muy intensamente contra los reductos rebeldes.—Febus.

Habla Bernard Shaw

...“Un Comité de Intervención que creen a decenente llamar de No Intervención”...

Sobre el tema «El mundo, como lo veo yo», ha disertado en Londres el genial escritor inglés Bernard Shaw. Su disertación ha sido una condena total, absoluta, para la guerra imperialista, para los criminales ateneos del fascismo, entre gado por completo a la destrucción de pueblos y al asesinato de millones y millones de seres.

He aquí algo de lo que ha dicho: «Detesto la guerra, no sólo por sus peligros y molestias, sino por la pérdida de tantos hombres jóvenes, entre los cuales puede haber un Beethoven, un Miguel Ángel, un Shakespeare, o hasta un Shaw, o quizá, lo que es de mucho mayor importancia inmediata: un buen panadero, un buen tejedor, o las dos cosas.»

EN PLENA GUERRA DE CLASES

Después de otras referencias a la guerra y al movimiento pacifista, Shaw continuó:

«Ha llegado a ser un lugar común decir que otra guerra destruirá la civilización. Bueno; eso dependería de la clase de guerra que sea. Si es como la de 1914, una guerra de naciones concluida, sin duda, con la civilización. Puedo hacer pedazos al Imperio británico, y convertir a Inglaterra en una tierra de salvajes, como lo era cuando Julio César descendió en Kent. Hay todavía dos refugios para la civilización: en la gran Federación de Norteamérica y en la Rusia soviética».

Ya ha comenzado en España, donde todas las potencias capitalistas están dando una mano para ayudar al general Franco por medio de un Comité de Intervención, que creen más decente llamar Comité de No Intervención.»

EL CONFLICTO DE LAS CLASES QUE HA SEGUIDO A UNA MALA DISTRIBUCIÓN DE LA RIQUEZA. LA LIBERTAD Y EL DESCANSO

¿Qué pasa con nuestra manada de hacer las cosas? No es que no podamos producir mercancías suficientes. Nuestras fábricas fabrican en una hora tanto como diez mil obreros fabricaban antes en un día. Pero no es bastante para un país productor de artículos; deben distribuirlos. En este país deben vivir

todos confortablemente, trabajando sólo cuatro o cinco horas por día, con dos domingos a la semana.

En vez de eso, millones de obreros mueren en el taller o malviven del subsidio para que unos cuantos niños tengan muchos cientos y miles de libras por año antes de nacer. Como digo, no es esta una cosa que pueda discutirse. Es estúpida y nos aplastará a nosotros y a nuestra civilización si no lo reformamos por completo.

La primera lección de la nueva historia que nos enseñó el profesor Flinders Petrie es la de que ninguna civilización, por espandida e ilustre y semejante a la nuestra que sea, puede mantenerse con el resentimiento social y el conflicto de clases que ha seguido a una mala distribución de la riqueza, la libertad y el descanso, y esa es la lección de historia que nunca ha sido enseñada en nuestras escuelas.

Mija habla de la toma de Teruel a un corresponsal de Havas

TERUEL ES EL PRIMERO Y MÁS IMPORTANTE PASO DADO POR NUESTRO EJERCITO EN EL CAMINO DE LA VICTORIA DEFINITIVA

Paris.—El enviado especial de Havas en Madrid se ha entrevistado con el glorioso defensor de la capital, general Mija, para solicitar un opinión sobre las operaciones de Teruel.

«Podemos decir—le contestó el general Mija—que Teruel es el primero y más importante paso dado por nuestro Ejército en el camino de la victoria definitiva. La amenaza que constituía para Levante las posiciones que el enemigo ocupaba en Teruel, pesaba mucho en todas las intenciones de nuestro Estado Mayor acerca de las operaciones. Hoy, no sólo ha desaparecido este «eligio, sino que la conquista de esta zona por las fuerzas leales hace que esa amenaza, que puede ser grande en consecuencias, pesa sobre el enemigo.»—Febus.

TRINCHERAS LEALES, por Bluff



—Mañana operamos en este sector.
—¿Ha llegado la orden?
—No; me enteré ayer en un café de la retaguardia.

Después de la ocupación de Teruel por las tropas de la República

LA POBLACION CIVIL CORRE EN BUSCA DE NUESTROS SOLDADOS.—REFUGIADOS EN ALGUNOS EDIFICIOS, UNOS CUANTOS NUCLEOS REBELDES TRATAN DE RESISTIR DESESPERADAMENTE

Frente de Levante, 22, 11 noche (del enviado especial de Febus).— El enemigo no ataca en el interior de Teruel; resista, resista a la desesperada.

Los focos están ya bien delimitados. En el plano de la ciudad media docena de puntos rojos señalan los edificios que habrán de ser tomados a sangre y fuego: la Catedral, el cuartel de la Guardia civil, otro cuartel también llamado del benemérito instituto, etc.

En la Delegación de Hacienda y en el Gobierno civil funciona el mando faccioso, ya bastante atascado.

Sus últimos mensajes por radio tienen ya carácter de agobio: «Carecemos de agua, de víveres, de municiones; pero resistiremos»—dicen.

De aquí toma pretexto el generalísimo para empezar a cantar lo irredeemable.

Dice: «Avanzan victoriosamente por el macizo de Villastar».

Es la primera noticia que tenemos de la existencia de este macizo.

Nosotros creemos que lo que rodea el pueblo de Villastar era un valle.

Luego desmiente Franco nuestra conquista de la ciudad, como si nuestros partes oficiales y nuestras informaciones no hubieran expuesto en todo momento con veracidad incompatible para los traidores, el verdadero estado de la ocupación.

Y por último, ya con dejo melancólico, reconoce que la ciudad está asediada, que tienen que enviar columnas de socorro (que por cierto no han avanzado un solo paso y están en el mismo sitio que hace cinco días), y que los rojos son los asaltantes, que, con arreglo al diccionario, quiere decir que asaltamos.

Acaba Franco cantando el heroísmo de los defensores de Teruel y diciendo que Teruel está con España, que, en estos casos y a su manera de ver, son de ellos.

Pueden atestiguarlo esos cinco mil evacuados, llegados hoy a nuestras líneas.

Así, nada menos que cinco mil. Esta cifra puede dar buena idea de cuál es la magnitud de nuestra penetración, sobre todo si se tiene en cuenta que la población de aquella capital excede poco de doce mil almas; que los hombres y mujeres de izquierda han sido eliminados, asesinados en el transcurso de año y medio, y que los focos de resistencia, por estar todos ellos en el centro de la ciudad, ocupan y dominan una buena porción de terreno que, al ser plena zona de guerra, impide la evacuación de las gentes pacíficas que en el corazón de la capital habitan.

Al mediodía habían llegado nuestros soldados al Torico, a la plaza del Torico.

Al vencer la tarde casi toda la parte derecha de la ciudad está dominada hasta las inmediaciones de la expresada zona de guerra, que forma un polígono atravesado por media docena de calles.

De ser la zona polémica un rectángulo, podríamos decir que las cuatro esquinas serán las que habrán de conquistar nuestras tropas por la violencia: la Catedral, el Seminario, cuartel, etc.

Son los lugares donde resisten los rebeldes.

Pronto, probablemente, quedará dominado.

Un fuerte paredón discute el acceso a estos lugares.

De abrir paso ya está encañonada nuestra artillería con fusiles y ametralladoras.

Desde las ventanas de estas casas tratan de cerrarnos el paso esos facciosos que quieren confundir la peculiar ferocidad aragonesa con el heroísmo, el heroísmo de dejar perecer de hambre o víctimas de la metralla a las mujeres y a los niños.

Al completar nuestro sitio con-

dimos una tregua para su salida. Ni uno solo salió.

Hoy se nos han pasado varios millares.

Júrguese si permanecieron por su voluntad.

El barrio de San Julián está por completo en nuestro poder.

También el de las Ollerías; igualmente la estación y sus talleres y fábricas inmediatas.

La cordadura de terreno que por aquí existe, de gran pendiente, impide que por allí avancen nuestras tropas.

La ciudad antigua, poco a poco, pasa a nuestros manos.

Podríamos precisar más, pero no es necesario.

Teruel es ya nuestro. Lo será por completo en el transcurso de unas horas, a pesar de que los dirigentes de la facción persisten en su propósito de resistir hasta el fin y concocian a los soldados, que tienen serrojados.

A última hora se nos ha dado una noticia que no hemos podido comprobar: el paso a nuestro lado de una compañía completa enemiga de ametralladoras.

Da igual. Por las buenas o por las malas habrán de rendirse.

En el Mansueto, que poseen todavía los rebeldes, nuestros soldados escolan la falda poco a poco; con serenidad, sin prisas.

Hemos visto cómo por el centro de la meteca corría un loco o un suicida.

Uno de tantos oficiales criminales, pistola en mano, corría de un lado para otro para evitar las deserciones.

Hará esto, sin duda, hasta el último cartucho, que habrá de dedicarse a él mismo.

La obra de limpieza de nuestras brigadas continúa pertinaz y andrágica.

El espólon de la Muela de Teruel está completamente libre.

El Ejército Popular está actuando en Teruel con un dominio y un sangre fría que dicen mucho en su elogio y demuestran una superioridad sobre el adversario que, aunque mucho desespere al generalísimo, está desesperado y prostrado sus avances hacia atrás.

Se les mellan los dientes; se les han mellado hasta ahora y esperamos que se los seguirán mellando.

En efecto, por siete veces atacó en el curso del día de ayer uno de nuestros sectores, el más oriental, pero en todos fracasó.

Hoy via un avión a atacar el Pico del Zorro y La Pedraza, con análogos resultados.—Febus.

Una advertencia

EL PELIGRO DE UN ATAQUE AEREO COMBINADO DE ITALIA Y ALEMANIA CONTRA FRANCIA

Marcel Dest publica en «La República» un interesante artículo, que titula «Observaciones» sobre nuestra aviación, y que termina, después de hacer distintas consideraciones, con estas palabras: «Si antes de seis meses no se define y aplica una política valerosa, con la amplitud necesaria de medios financieros y técnicos, Francia estará a merced de un ataque aéreo combinado de Italia y Alemania. Decimos las cosas brutas, como deben ser dichas y con conocimiento de causa. Hay circunstancias en las cuales un país no se salva más que a fuerza de la verdad.»

SUBASTA

Mañana viernes, 24, a las diez de la misma, se subastarán diversas mercancías en el muelle de pequeña velocidad de la estación del Norte.

Vida sindical

Sindicato Nacional Ferroviario

La Comisión Ejecutiva, que siempre estuvo atenta y continúa estándolo—al magro problema que con la guerra tiene planteado el pueblo español, cumple el deber de manifestar públicamente que tantas veces como hubo de intervenir en cuestiones profesionales, fué para exigir de sus afiliados una mayor contribución en el orden de sacrificios, guiado solamente por un deseo noble y sentido de facilitar la labor del Gobierno.

De esta forma, durante los 17 meses de guerra que viene sufriendo España, han podido marchar los servicios ferroviarios impulsados a costa del espíritu de renunciamiento que desde un principio supo inculcar en nuestros compañeros el Sindicato Nacional Ferroviario. Y si alguna laguna ha habido por llenar en esta durísima etapa en cuanto a la prestación de servicios se refiere, no nos alcanza ninguna responsabilidad a los hombres del Sindicato, cuya generosidad es bien manifiesta.

Pero los ferroviarios no pueden llegar en su renunciamiento a descuidar sus problemas económicos que en la actualidad revisten caracteres alarmantes. Se ha encarecido la vida y los trabajadores de otras industrias han conseguido aumentos en los sueldos de acuerdo con el mayor precio de las subsistencias, mientras los ferroviarios se han quedado rezagados en este orden de cosas.

Más atentos a la marcha de la guerra que a estas cosas secundarias, no se ha prestado la atención necesaria a la situación económica de los obreros ferroviarios, pero esta cuestión no puede demorarse por más tiempo, porque ello significaría no reconocer el esfuerzo realizado por los ferroviarios, que consideramos el ferrocarril como un arma indispensable en toda guerra moderna, al que como tal, hay que dotarle de los elementos económicos necesarios para que triunfe.

La Comisión Ejecutiva tiene el propósito de que rápidamente se dé solución a este problema, y a tal fin anuncia que visitará al señor Génier de los Ríos, ministro de Obras públicas, para enterarle de la situación insostenible por que atraviesa el personal con 300 pesetas escasas de sueldo, que no bastan a cubrir las necesidades más perentorias.

Entretanto, pueden tener la seguridad nuestros compañeros de que no les ha de faltar el aliento de la Comisión Ejecutiva, para que continúen ayudando como hasta aquí, a consolidar nuestra retaguardia, en cuyo trabajo hemos sido los mejores auxiliares del Gobierno, en quien hemos depositado nuestra confianza para que nos conduzca al triunfo.

Valencia 22 diciembre de 1937.
—Por la Comisión Ejecutiva: El secretario general S. Gimeno Corbeles.

Una petición justa

La nota publicada por el Sindicato Nacional Ferroviario en relación con los sueldos y jornales de los compañeros del carril, es justa. En ella la Comisión Ejecutiva, públicamente, señala la necesidad de que, por parte del Ministerio de Obras públicas, se llegue rápidamente a la solución de este problema.

Cuando el fragor de la lucha de nuestro espíritu en condiciones de hacer una revisión de cuanto ha acontecido, nos halláremos con este problema de los sueldos de los agentes ferroviarios y nos pareciera insólito que los agentes del ferrocarril, durante meses y meses, hayan podido subsistir, con unos jornales y unos sueldos que, en muchos casos, no sólo no fueron aumentados, después del 19 de julio, sino que hasta fueron cercenados y disminuidos.

Cuando estalló la sublevación fascista, los compañeros de ferrocarril se aprestaban a declarar una huelga general ferroviaria, con objeto de que los jornales de cinco pesetas y los sueldos inferiores, en general, al de otras actividades, fuesen desahucados y sustituidos por un jornal que permitiera a nuestros compañeros hacer frente a las necesidades más perentorias.

En contraste con lo que aconteció en otras actividades, tan pronto como surge el movimiento subversivo, los ferroviarios se olvidan de su problema económico y sólo piensan en la guerra: trenes blindados, servicios de información, hospitales, etc., unido al aseguramiento, tan perfecto como las circunstancias permiten, del tráfico ferroviario, son su único desvelo.

Casa particular

En entresuelo situado en la calle de Colón, se cede habitación exterior con dos camas, bon pensión completa. Hay teléfono y cuarto de baño. Dirigirse al teléfono 19.714. Valencia.

Hasta noviembre de 1936 siguen los jornales míserimos de cinco pesetas, y en esta fecha, y ante la angustiosa situación de los compañeros que tienen tales jornales, se fija el jornal mínimo de diez pesetas, y para ello a los que cobran más de esa cantidad y menos de quince pesetas diarias, se les quita un plus de cincuenta pesetas trimestrales que venían cobrando desde 1932. Es decir, que en lugar de aumentarse los sueldos, sueldos insuficientes y a todas luces de hambre, en vez de aprobarse las peticiones que anteriormente tenían formuladas a las empresas ferroviarias y la justicia de las que era reconocida por todos, los ferroviarios, a los tres meses largos de lucha, establecen un jornal mínimo, el jornal del miliciano, y no vacilan en quitarse un plus, que al concedérselos en 1932, ya se declaró que era insuficiente.

Más los héroes también comen, y los ferroviarios españoles, que han llegado al límite máximo de su resistencia, por medio de su organismo sindical piden que su precaria situación sea corregida. La justicia de su petición, al haber soportado, hasta ahora, pacientemente, que se reconociese lo justo de su causa, deberá ser altamente valorado por el ministro de Obras públicas y por el Gobierno.

La resistencia física tiene un límite y la regularización de los sueldos y jornales de los ferroviarios se impone con caracteres acuciantes. Estamos seguros de que el Gobierno tendrá en cuenta cuando exponemos, y confiamos que, en el plazo de días, los compañeros de ferrocarril lograrán que, al fin, se les concedan aquellos recursos mínimos a que son acreedores por su esfuerzo y por los servicios que vienen prestando para el triunfo de nuestra causa.

FEDERACION ESPAÑOLA FABRIL Y TEXTIL

Reunión de la Comisión Ejecutiva

El 15 de los corrientes se celebró reunión ordinaria de la Comisión Ejecutiva.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento por la muerte del camarada Juan Rovira, presidente de la organización, y hacer ampliar una fotografía suya para colocarla en Secretaría, al objeto de perpetuar su memoria.

Carreras y Vidal Rosell dan cuenta de la entrevista celebrada con el subsecretario de Economía del Gobierno de la República, en la cual se trató de la actuación de los Comités Industriales Algodonero, Lanero y Sedero y del problema del carbón, quedando aprobada dicha gestión.

Viholas informó en nombre de la Delegación que asistió a Murcia, Alicante y Valencia, y después de una detenida analización de los hechos, se acordó suspender provisionalmente de deberes y derechos al Comité de la Federación Regional Alicantina Textil.

Se acordó convocar al Comité Nacional para la primera quincena del mes de enero, en reunión ordinaria.

Comunicar al Sindicato de Barcelona que proceda al nombramiento de un camarada para formar parte de la Comisión Ejecutiva.

Se aprueba la gestión del secretario general en la reunión de representantes del Colegio del Arte Mayor de la Seda, y los vocales del Comité Sedero, quedando informada de la Ejecutiva de las conclusiones.

Quedó aprobado el movimiento de Caja del mes de noviembre.

Se estudia la manera de cortar que sea adquirido anormalmente el algodón hilado.

Se subvenciona con 25 pesetas al personal de Casacuberta, como donativo para hacer regalos al batallón que apadrina.

SINDICATO DE LA INDUSTRIA HOTELERA Y CAFETERA, DE CARTAGENA

Ha fallecido el compañero José Olmos Gil. Fué un obrero ejemplar. Al acto de su entierro se asoció toda la población proletaria. Acompañamos a sus familiares y camaradas en su justo dolor.

FEDERACION ESPAÑOLA DEL VESTIDO Y TOCADO

A todas nuestras Secciones y federados

Se advierte a todos nuestros federados que se encuentran evacuados por causa de la guerra, que tienen la obligación de ponerse en contacto con la organización de la localidad donde residan, y de no haberla constituida con la del pueblo o capital más próxima.

Así mismo se advierte que todos nuestros federados están obligados a abonar sus cuotas federales en la localidad donde residan (Sección de la Federación) para lo que se interesa a todas nuestras Secciones que hagan llamamientos al cumplimiento de este deber en los lugares de trabajo, que den las instrucciones precisas y las facilidades necesarias al efecto, teniendo en cuenta que el federado que no cumpla con este deber, no le serán reconocidos ninguno de los derechos que le correspondan como a tal, e incluso se llegará a la re-

tirada del trabajo, pues no podemos consentir ni un día más que por efecto de la evacuación, tanto de Madrid como de Andalucía, Santander, Asturias y demás países del Norte, nuestros federados se mantengan al margen de la organización y sin abonar sus cuotas, y, sin embargo, se consideren con todos los derechos, como los que cumplen con todos los deberes.—La Ejecutiva.

Gobierno civil

Ayer tarde se organizó espontáneamente una nutridísima manifestación popular, en la que predominaban las mujeres y muchachas, que recorrió algunas calles céntricas hasta situarse en la plaza del Temple, frente al Gobierno civil. Las manifestantes llevaban diversas banderas y pancartas y daban vivas al Ejército, al Gobierno y a la República.

Se destacó una comisión que subió a entrevistarse con el gobernador, para ofrecerle el apoyo entusiasta y consciente de las mujeres valencianas, expresando al Gobierno adhesión y su júbilo por la brillante conquista de Teruel por el Ejército Popular.

El camarada Molina Consejero se felicitó por la cordura y corrección de las manifestantes y por los sentimientos que la expresaron, prometiendo transmitirlos al Gobierno, pero se exigió de dirigirlas la palabra desde el balcón por estar prohibidos los actos públicos, aunque éste había surgido con magnífica espontaneidad.

Encargó a la comisión que desde la calle recomendará a las manifestantes que se retirasen ordenadamente y volvieran a ocupar sus puestos de trabajo y de colaboración en la lucha común para conquistar la victoria final.

La manifestación se disolvió sin incidentes, y resultó una ferrea muestra del entusiasmo del pueblo valenciano por la gloriosa hazaña de nuestro Ejército.

DONATIVOS

Se han recibido en este Gobierno civil los donativos que se detallan a continuación, con destino a gastos de guerra:

Industria Socializada de Pastelería, Confeitería y Similares, de Valencia, U. G. T. y C. N. T., 10.000 pesetas.

Federación Española de Trabajadores de la Tierra, U. G. T., Masalfasar, con la relación que sigue:

José Soler Barral, 10.
Francisco Fenollosa Fenollosa, 5 pesetas.
Amador Andreu Garcia, 10.
José Badenes Duet, 5.
Luis Forner Ferrer, 15.
Ramón Juan Margais, 5.
José Díez Orts, 10.

Francisco Fontestad Forner, 10.
Vicente Martínez Fontestad, 5.
Ramón Margais Carbonell, 5.
José Forner Castelló, 5.
Vicente Asunción Duet, 10.
Bartolomé Devis Forner, 5.
José Castelló Vázquez, 10.
Francisco Soler Barral, 10.
Lorenzo Castelló Margais, 5.
Carlos Fontestad Forner, 5.
Jeremías Díez Soler, 5.
Jeremías Díez Forner, 5.
Matías Díez Soler, 25.
Luis Díez Muñoz, 10.
Concepción Forner Ferrer, 5.
María Soler Barral, 5.
José Gimeno Fenollosa, 10.
Celestino Rodrigo Franco, 5.
Sindicato Pintores Murales, U. G. T. y C. N. T., de Masamegell, 200 pesetas.

Empleados municipales y de Abastos, de Guadassur, 1.095'10.
Vicente Senis Segura, Valls, da, 15.

Control Obrero casa Bernardo Gómez, «El Siglo», Valencia, pesetas 2.000.

Sindicato Provincial de Técnicos Empléados, U. G. T., Requena, pesetas 1.500.

Casimiro Gracia, Valencia, 29.
Francisco Argente Martínez, Valencia, 100.

Francisco Argente Martínez, dos décimos de lotería, números 12.145 y 32.795.

Valencia 22 diciembre de 1937.

Sindicato Médico de Valencia y su provincia, U. G. T.

Se ha abierto una lista de suscripción para la compra de invernadero en este Sindicato Médico de Valencia, U. G. T., por lo que rogamos a todos los compañeros acudir a entregar el donativo o un día de haber, para dicha suscripción. Esperamos que los médicos se harán cargo del justo motivo, por lo que se solicita su ayuda en pro de la campaña humanitaria y en bien de la causa anti-fascista.

La Directiva

Canódromo Vallejo

Mañana, 3 tarde

GRANDES CARRETERAS DE GALGOS

La próxima distribución de aceite se efectuará en los establecimientos que a continuación se indican:

Lekra A.—Salamanca, 2.
B.—Salamanca, 12.

En la Casa de la Ciudad

TELEGRAMAS DE FELICITACION POR LA LIBERACION DE TERUEL

El presidente del Consejo Municipal ha dirigido un telegrama al ministro de Defensa Nacional, que dice así:

«En nombre Consejo Municipal valenciano y propio envío a vuecencia cariñosa felicitación como jefe supremo Ejército Republicano, a quien rogamos transmita por haber sabido arrebatarnos gloriosamente ciudad terulense liberándola. Tenemos seguridad que armas pueblo irá restituyendo solar hispano a estado 18 julio 36, extrayendo invigor y conseguido libertad y justicia populares iniciarán era paz y prosperidad en patria española que enjugará dolor presente ante futuros de independencia liberada y bienestar social.

¡Viva Ejército Español! ¡Viva República Democrática!—D. Torres»

Y otro, al general en jefe del Ejército de Levante, Hernández Sarmia, que dice:

«En nombre Consejo Municipal Valencia, valencianos honrados y propio felicito a vuecencia y todas las fuerzas a sus órdenes por éxito alcanzado para la España Republicana en toma Teruel.—Domingo Torres»

PARA ENTREGAR A SUS DUEÑOS

La disposición de las personas que acrediten ser sus dueños, se hallan depositados en el Negociado de la Guardia Municipal, un monedero, con cierta cantidad de dinero, en el contrato el domingo último en el Cine Metropol, una bolsa con cierta cantidad de dinero; una cartera con dinero y tres metales con objetos, encontrados en las calles de esta ciudad.

RACIONAMIENTO DE ACEITE DISTRITO DE LA VEGA

Los vecinos de este Distrito deberán suministrarse de aceite en los siguientes establecimientos:

Sección primera.—Tarjetas del número 1 al 575, en Sagunto, 227; del 576 al 1.151, en Sagunto, 105; del 1.152 al 1.450, en Sagunto, 160; del 1.451 al 1.750, en Sagunto, 190; del 1.751 al 2.050, en Sagunto, 8; del 2.051 al 2.350, en Nador, 12; del 2.351 al 2.925, en Sagunto, 68; del 2.926 al 3.500, en Sagunto, 166; del 3.501 al 3.800, en Orihuela, 20; del 3.801 al 4.100, en Orihuela, 17; y del 4.101 en adelante, en Sagunto, número 194.

Sección segunda.—Tarjetas del número 1 al 800, en Montañel, 7; del 801 al 1.000, en Camino Tránsito, 87; del 1.001 al 1.800, en Camino Barcelona, 210; del 1.801 al 1.600, en Camino Barcelona, 172; del 1.601 al 1.900, en Camino Tránsito, 11; del 1.901 al 2.600, en Camino Tránsito, B. R.; y del 2.601 en adelante, en Ruaya, número 4.

Sección tercera.—Tarjetas del número 1 al 415, en Avenida Lenin, 30; del 416 al 831, en Pintor Peiró, 5; del 832 al 1.248, en Avenida Lenin, 28; del 1.249 al 1.546, en Pintor Peiró, 8; del 1.547 al 1.961, en Peñarocha, 14; del 1.962 al 2.376, en Amadeo Saboya, 1; del 2.377 al 2.791, en Doctor Simarro, 31; del 2.792 al 3.091, en Doctor Simarro 31 duplicado; del 3.092 al 3.506 en General Pando, 2; del 3.507 al 3.921, en José María Orensé, 62; del 3.922 al 4.221, en Avenida Lenin, 90; del 4.222 al 4.636, en José María Orensé, 4; y del 4.637 al 5.050, en Avda. Lenin, 41.

Sección cuarta.—Tarjetas del número 1 al 285, en Amparo Ballester, 2; del 286 al 571, en Cuarta calle Barrio Llamos, (comercio de Manuela Zapater); del 572 al 771, en Trafalgar, 8; del 772 al 971, en Conserva, 28; del 972 al 1.171, en Arquitecto Alfaro, 25; del 1.172 al 1.371, en Avenida Lenin, 260; del 1.372 al 1.656, en Barco, 15; del 1.657 al 1.941, en M. Grajales, 4; del 1.942 al 2.226, en Senería, 19; del 2.227 al 2.511, en Camino Malvarrosa, 36; del 2.512 al 2.711, en Avenida Lenin, 240; del 2.712 al 2.996, en Avenida Lenin, 260; del 2.997 al 3.281, en Cuarta calle Barrio Llamos, 9; del 3.282 al 3.481, en Juan Bta. Verdeguez, 87; del 3.482 al 3.766, en Industria, 14; del 3.767 al 3.966, en 32 bis Pando, 5; del 3.967 al 4.251, en M. Grajales, 17; del 4.252 al 4.536, en Camino Malvarrosa, 2; del 4.537 al 4.821, en Camino Algora, 23; del 4.822 al 5.106, en Avenida Lenin, 222; y del 5.107 al 5.400, en Primera calle Barrio Llamos, 20.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.—El vicepresidente noveno, Francisco Fenollar.

EL RACIONAMIENTO DE ACEITE EN EL DISTRITO DEL TEATRO

La próxima distribución de aceite se efectuará en los establecimientos que a continuación se indican:

Lekra A.—Salamanca, 2.
B.—Salamanca, 12.

- O.—Ciscar, 62.
- D.—J. Costa, 32.
- E.—Burriana, 12.
- F.—G. Navacerrada, 19.
- G.—A. Cadoreo, 11.
- H.—G. V. Durruiti, 1.
- I.—Castellón, 16.
- J.—Ballesteros, 2.
- K.—Moratín, 13.
- L.—Sangro, 8.
- M.—Almas, 8.
- N.—Pelayo, 8.
- O.—Pelayo, 38.
- P.—G. V. Germanos, 30.
- Q.—Pi y Margall, 49.
- R.—P. Pizcueta, 27.
- S.—Pizarro, 21.
- T.—H. Cortés, 1.
- U.—J. Costa, 12.
- V.—S. Seguí, 27.
- W.—Sorni, 16.
- X.—S. Seguí, 23.
- Y.—Ar. México, 24.

RACIONAMIENTO DE ACEITE Distrito del Centro

Queda sin efecto el sellado de los carnes, en los distintos establecimientos, y a partir de la fecha los vecinos de este distrito se abastecerán de aceite en los establecimientos siguientes:

- Barrio primero.—Bautista Sanjuán, J. de Villarsa, 5.
- Barrio segundo.—Desamparados López, Trench, 12.
- Barrio tercero.—Enrique Miguel, P. Pochets, 1.
- Barrio cuarto.—José Lloréns, Mallorquín, 7.
- Barrio quinto.—Salvador Tárrega, P. En Gil, 8.
- Barrio sexto.—Joaquín Botella, Pertusa, 1.
- Barrio séptimo.—Manuel Tárrega, Maldonado, 28.
- Barrio octavo.—Claudio Sánchez, Torno Hospital, 15, y Antonio Lloréns, Botella, 10.
- Barrio noveno.—Roberto Gil, Escuelas Pías, 1.
- Barrio décimo.—Viuda de Miguel Alfonso, Santa Teresa, 10, y Vicente Pascual, Adreadors, 19.

LA JUNTA DE DEFENSA PASIVA, AL PUBLICO Y COMERCIO

Tenemos el gusto de notificar al comercio en general que dentro de pocos días se termine el plazo correspondiente al pago del mes de noviembre y esperamos acuda a pagar en evitación de molestias sanciones.

Los recibos correspondientes al mes de diciembre, ya se han puesto al cobro y esperamos que contribuyan con el mismo entusiasmo que hasta hoy.

A los particulares les hacemos presente que dentro de breves días se dará el nuevo carnet de racionamiento, y aquellos que no hayan pagado el sello de la Junta de Defensa Pasiva no les será facilitado dicho carnet.

Esperamos acudir a las Tenencias de Alcaldía a retirar su sello en evitación de las molestias que de los últimos días.

Partido Socialista Obrero Español

AGRUPACION DE VALENCIA

Cirilo Amorós, 54

Se ruega al compañero Francisco Cebriá Gras, afiliado a la Agrupación Socialista de Collado Villalba (Madrid), se pase por nuestra Secretaría general para hacerle entrega de una cartera que con varios documentos ha sido encontrada en la vía pública.

CIRCULO DE TORREFIEL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de este Círculo, que el día 26 del actual, de cuatro a seis de la tarde, se efectuará la votación de la nueva junta directiva, con arreglo al nuevo Reglamento recibido de la Agrupación.—La directiva.

CIRCULO UNIVERSIDAD

La junta directiva de este Círculo Obrero Socialista acordó en sesión del 17 del corriente mes, llamar la atención a los morosos en la cotización, para que se pongan al corriente antes de finalizar el presente mes. Las horas para cotizar son de 17 a 19, los días laborables, y los domingos, de 11 a 13, en nuestro domicilio social. Con el compañero que siga tarde a este llamamiento, se tomarán las medidas oportunas.—El secretario.

Enfermos estómago. Curación segura con GASTROALIMENTA LORAS. Evita acideces y malas digestiones.

¡¡¡Exija siempre en buenos establecimientos!!!

Manzanilla M roja

Exquisito paladar

CISTAL

evita catarras, gripe FARMACIA AURELIO GAMIR VALENCIA

Relojes

usados, de ocasión, de todas clases, tengo para vender o cambiar: gran variedad relojería Pintor Calle 16, número 12, 37

Espectáculos Públicos

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática.—Responsable, Enrique Rambal.—6 tarde y 10 noche: «Beso mortal».—10 noche: «Felipe Deshay o El herrero enamorado», Butaca, cuatro pesetas.

SERRANO.—Compañía de comedia.—Responsable, Emilio Portés.—6 tarde y 10 noche: «Ratones de casa rica», éxito grandioso.

RUZAFÁ.—Compañía de revistas.—Responsable, Eduardo Gómez.—6 tarde y 10 noche: «El pasatiempo lírico «Multiplicar por dos» y la revista de éxito grande «Los tarotes». Magnífica oración de esta compañía. Interpretación admirable.

APOLO.—Compañía de zarzuela.—Responsable, Pepín Fernández.—6 tarde y 10 noche: «El chico del surtidor», grandioso éxito, por Dorini, Navalon, Málquez, Wleden, Goda, Murillo, Alba y Baraja.—10 noche: «Los gaviñanes», por Raga, Navalon, Wleden, Agullar, Pineda, Fernández y Murillo.

ESLAVA.—Compañía de comedia.—Responsable, Solar Mari.—Primera actriz, Milagros Leal.—6 tarde y 10 noche: «Papa soltero», grandioso éxito.

ALKAZAR.—Compañía de comedia.—Responsable, Vicente Mauri.—6 tarde y 10 noche: «La educación de los padres». Sexta semana de grandioso éxito. Colorada interpretación.

LIBERTAD.—Revistas y zarzuelas. Responsable, Pepe Alba.—5'30 tarde y 10 noche: «El capricho de una reina», gran éxito cómico de Pepe Alba.

RIALTO.—Segunda semana de «Triputantes del cielo». Completada el bonito dibujo Popeye «Torero de ocasión».

SECCION CINES

RIALTO.—Segunda semana de «Triputantes del cielo». Completada el bonito dibujo Popeye «Torero de ocasión».

RIALTO.—Segunda semana de «Triputantes del cielo». Completada el bonito dibujo Popeye «Torero de ocasión».

RIALTO.—Segunda semana de «Triputantes del cielo». Completada el bonito dibujo Popeye «Torero de ocasión».

RIALTO.—Segunda semana de «Triputantes del cielo». Completada el bonito dibujo Popeye «Torero de ocasión».

Campaña de Invierno

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, 1.690.814 29 pesetas.

Comisión Provincial Pro Campaña de Invierno, Madrid, pesetas, 68.222'50.

Comisión Provincial Pro Campaña de Invierno, Pozoblanco, pesetas 28.700.

Comisión Provincial Pro Campaña de Invierno, Ciudad Libre, 10.000 pesetas.

Comisión Provincial Pro Campaña de Invierno, Almería, pesetas 7.975.

Patronato Provincial Pro Campaña de Invierno, Valencia, pesetas 13.998'65.

Comisión Nacional, 4.002'50.

Comisión Provincial Pro Campaña de Invierno, Castellón, pesetas 1.900.

Comisión Provincial Pro Campaña de Invierno, Baza (Granada), 1.000 pesetas.

Suma total, 1.826.612'94 pesetas.

El Ministerio de Instrucción pública obsequia con libros a los soldados del frente

El Ministerio de Instrucción pública y Sanidad, por conducto de Milicias de la Cultura, y a través de las escuelas que dicho Cuartop tiene establecidas en los batallones, obsequiará a los soldados del Ejército Popular, en las próximas fiestas de Año Nuevo, con unos libros de estudio elegidos entre las que más se acomodan al grado de cultura de cada uno de los que reciben enseñanza en los parapetos.

Los envíos se harán directamente a los milicianos de la cultura, a los que, en agradecimiento a su abnegada labor, les será incluida también una obra literaria. A fin de que los paquetes no sufran extravío, cada miliciano de batallón solicitará el suyo desde el puesto donde se encuentren destacadas las fuerzas a las que da enseñanza.

Taquigrafía

(Escritura veloz)

Enseñanza comercial en tres meses. Taquigrafía parlamentaria y por correspondencia por joven profesor larga práctica. Ambos sexos. Prácticas de velocidad. Clases mañana y tarde. Pida una lección de prueba gratis.—Avellanar, 22, entresuelo.

Comité Unificado de la Industria de Hostelería, cafés y bares (Colectivizado)

U. G. T. Luis de Sirval, 3 y 5 C. N. T. Mañana, día 24, inauguración del comedor popular

Los aviadores del crimen no se atreven a enfrentarse con la "Gloriosa"; pero sí se atreven a asesinar a pacíficas mujeres que han ido a comprar pan al mercado de Sagunto. ¡¡Cobardes!!

EL JUBILO POR LA TOMA DE TERUEL

LA NOTICIA EN EL FRENTE DE ARGANDA

Arganda.—Entre las fuerzas que operan por este frente existe una gran alegría por la toma de Teruel. Tan pronto como se tuvo conocimiento oficial se hizo llegar la noticia a las trincheras, siendo acogida con vitores a la República y al Ejército Popular.

La artillería republicana de tiro ligero hizo algunos disparos contra las posiciones enemigas del Pireo. Los fascistas contestaron con fuego de mortero y algunos cañonazos. No se registró en nuestro campo baja alguna.

Procedentes del campo enemigo, y animados por la toma de Teruel, llegaron a nuestras filas varios soldados, que no podían ocultar la alegría que sentían por el éxito de las operaciones republicanas. Entre otras cosas dijeron que los fascistas tratan de ocultar la pérdida de Teruel diciendo a los soldados que esta capital está dominada por los rebeldes.

MIAJA SIGUE RECIBIENDO FELICITACIONES

Madrid.—A mediados el general Miaja conversó unos momentos con los periodistas, y les dijo que no había novedad por lo que respecta a los sectores de su mando.

Comentarios de la Prensa a la victoriosa ofensiva leal

LA GENEROSIDAD DE NUESTRO EJERCITO NO DESMERECE DE SU BRAVURA

Continúan los periódicos comentando el triunfo de las armas republicanas en Teruel. «El Libertador», ejemplo de civismo y de hidalgía que ha dado nuestro Ejército después de la victoria. Hemos conquistado una capital de España y hemos demostrado que no somos lo que se dice por las radios fascistas; ni excesos ni malos tratos, ni crímenes se han cometido, sino al contrario, se ha prestado toda ayuda y solícito cuidado, no sólo a la población civil, sino a más de 4.000 heridos del otro campo, que yacían en los hospitales de la ciudad.»

ADMIRACION Y GRATITUD

«La Libertad»: «Este ejército de hombres que nuestra imaginación ve perfilarse bajo el cielo plomizo de Teruel, no como calagatona belicosa al servicio de una ambición impura, sino como luchadores en pie contra los traidores que vendieron su patria al extranjero, rendimos emocionados el homenaje de nuestra admiración y de nuestra gratitud.»

¡EL MAS IDIOTA DE TODOS!

«Política»: Publica este entreñido: «El fascista autor de este chisoso budo, de que los atacantes de Teruel no eran sino unos desmoralizados fugitivos de Guadalaajara, merece una brillante recompensa: solicitamos para él el premio Nobel de la idiotez.»

EMOCION Y SILENCIO EXPRESIVOS

«A B C»: «Comenta la impresión causada en el extranjero por nuestro triunfo, impresión reflejada, no sólo en la Prensa, sino en los despachos ministeriales. En Londres, sobre todo, donde parecía que habían sido más sensibles las propagandas lanzadas por el campo fascista sobre sus inminentes y arrolladores ofensivas, la impresión ha sido honda y próxima a inevitables consecuencias de carácter político. En París se ha acogido con complacencia resaltando el alto carácter de la capacidad militar de la República. La Prensa de Mussolini guarda silencio absoluto sobre lo ocurrido, lo cual es también una manera de informar y hasta de calificar el suceso.»

VENCEREMOS EN TODAS PARTES...

«Castilla Libre»: «Como ahora hemos vencido en Teruel, venceremos en todas partes, con la misma

Además que continúa recibiendo multitud de felicitaciones por la brillante actuación del Ejército Popular en la conquista de Teruel, felicitaciones que trasladaba al ministro de Defensa, al general Rojo y al general Hernández Sabinia.

POR EL PARTIDO UNICO Y LA DEPURACION DE LA RETAGUARDIA

Madrid.—El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista ha hecho público un Manifiesto titulado «Seremos dignos de vosotros», dirigido al Ejército Popular. En un párrafo, dice: «De la misma manera que luchamos por la unidad de todo el pueblo agrupado en torno a su Gobierno del Frente Popular, lucharemos también con mayor decisión por la unidad de la clase obrera y por la formación del partido único, por la depuración de la retaguardia, limpiándola de traidores, espías, burocratas, saboteadores y todos los que de una manera u otra son aliados de los fascistas que vosotros arrojaréis en vuestros victoriosas ofensivas como los que os ha llevado a la conquista de una de las primeras plazas fuertes de los enemigos del pueblo, de los traidores a la Patria y de los intrusos extranjeros.»

SIN DORMIRLOS EN LOS LAURELES

«Ahoras...» «Podemos ondear nuestras banderas al aire, pero sin optimismos irresponsables. Aquel que piensa que ya todo está hecho y que de ahora en adelante tornaremos una cuesta abajo, contribuirá con su inconsciencia a que sean posibles derrotas, en vez de triunfos.»

UN DEBER: UNION SIN ENTRESIJOS CONTRA EL INVASOR

«El Sol»: «La conquista de Teruel ha anudado la comunidad de ideales que existía entre los fascistas catalanes y españoles. El deber de todos los trabajadores, de todos los demócratas, es estrechar estos cordiales lazos, tanto en el frente como en la retaguardia.»

¡INDALECIO PRIETO!

«El Socialista»: «A la espalda del heroísmo de nuestros soldados y de los mandos militares y del Estado Mayor, le queda todavía un hombre, cuyo silencio, que se traduce en obras, no nos obliga a nosotros tampoco dados a mudas perpetuas: capacidad creadora, inteligencia excepcional, voluntad indomable, conducta personal ejemplarísima, actividad incansable, talento político de rara calidad; español y revolucionario por los tuertos costados. Todo esto junto tiene un nombre y apellido: Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional.»

Grupo femenino

Madrid.—Las mujeres que pertenecen al partido de Unión Republicana, se han reunido para constituir el Grupo Femenino. Se eligió una Junta encargada de regirle.

Visita al local de U. R.

Madrid.—Ha visitado el domicilio de la Agrupación de Unión Republicana el nuevo comisario inspector del Centro, Pitueta. Se cambiaron discursos entre éste y el secretario general del partido, López Serrano.

La Semana del Niño

Madrid.—La Unión de Muchachas madrileñas ha repartido con motivo de la Semana del Niño, un Manifiesto en el que invita a todos los antifascistas a que colaboren en esta campaña.

Ha sido reconquistado ¡¡el Mansueto!! para la causa popular

También han caído Santa Bárbara, el Cementerio Nuevo y el Ayuntamiento.—La plaza del Torico está totalmente en nuestro poder

Fronte de Levante, 23. 4 tarde (del enviado especial de Rebus).—Si se entra en Teruel por la carretera llamada de Tarancón, el viajero ve la ciudad emarcarada en tres montes pétreos.

Pilla en el centro la denominada altura de Santa Bárbara, una de las cuatro o cinco cimas del mismo nombre que en esta provincia existen, según la cartografía del Instituto Geográfico.

A la derecha otro monte de menor elevación y extensión, pero de situación estratégica y llamativa, como un palco colgado sobre el vasto panorama, recibe nombre de la neoplatónica de actual uso, que tiene a sus pies: la loma del Cementerio.

Por último, a la izquierda, ya fuera casi de Teruel, pero dominando por su extensión varios kilómetros de la carretera general, desde que se sale del puerto, el Mansueto era el tercer vigia de Teruel y la pesadilla de cuantos militares estudiaban el asalto a esta población. «El Mansueto...» era frecuente escuchar.

Todos los planes había que trazarse sobre la pesadilla del Mansueto.

Los tres alturas, las tres posiciones estratégicas que constituyen la guardia de Teruel y donde los fascistas de aquella ciudad podían esperar protección si los fascistas que ocupaban tales montes se hubiesen hallado en condiciones de prestarse, están desde esta mañana en nuestro poder.

De madrugada, el XVIII Cuerpo de Ejército a quien competía la entrada en Teruel por el Norte, tomó por asalto el Cementerio nuevo y poco después el monte de Santa Bárbara.

La loma del Cementerio y el Mansueto, rodeados cada uno sistemáticamente desde el primer momento de nuestro asalto a Teruel, quedaron así con un enemigo cantado mediano: Santa Bárbara.

Los mandos han visto cumplidas sus previsiones en el desarrollo de su excelente táctica para ahuyentar sangre.

Con la toma de Santa Bárbara, los otros dos baluartes estaban perdidos. Así fue. La loma y el Mansueto, ya hundiéndose, y casi silenciosamente desde hace cuarenta y ocho horas, al verse atacados en todas direcciones y desde el mismo nivel, incluido por partes en donde no tenían fortificaciones, comprendieron llegado su hora de claudicar.

A las once de la mañana la conquista de estos dos montes estaba terminada.

El Mansueto nos dejó la posesión de una batería completa de 105 y medio millar de prisioneros, de ellos buena porción de hombres civiles fascistas, que huyendo del incendio de Teruel se habían refugiado en el Mansueto.

con la esperanza de que fuera insuperable. También cogieron nuestros combatientes al ocupar esta posición, un polvorín, cuatro camiones cargados, muchos fusiles ametralladores y piezas antitanques.

Por su parte, las tropas que operaban por la estación, capturaron otra pieza de artillería de calibre medio, situada delante de aquel lugar.

Las brigadas conquistadoras de las alturas del Norte, al terminar esta obra, penetraron igualmente también en la ciudad por la parte septentrional.

Simultáneamente a otras acciones de periferia interesantes, de madrugada, y durante la mañana, ha proseguido la obra de penetración, que nos ha deparado muestras y muestras de la cultura y de la vejería fascistas.

Hemos aprehendido los muchachos de quince años, que eran jefes de Falange, que mandaban grupos de acción y de limpieza.

Atemorizados ya ante la inminencia de la justicia popular, que sabrá castigar sus crímenes e inhumanas con equidad, y ante el ruido incesante y constante de nuestros cañones y nuestros fusiles, los dos impuderos han venido a nosotros, portadores de sus fusiles, entablado de miedo. «Venimos a entregarnos—han dicho. «¿Quiénes son? «Somos jefes de Falange. El asombro más extraordinario ha embargado a los dos barbudos soldados del Ejército popular que los capturaron.

Entre los miles y miles de prisioneros ya hechos, figuran también dos bellas muchachas, hijas de un célebre abogado fascista de Teruel. Las dos, como todos los demás evacuados y prisioneros, han sido tratadas con todo género de consideraciones.

Con pico y pala, podríamos decir en forma gráfica, avanzan decididos y con rapidez nuestros soldados a través de las calles y las casas de la ciudad.

Los muros que se resisten los abaten a golpes contundentes de pico.

Hay fascista que ha sido cogido por el cuello cuando disparaba desde una ventana.

La plaza del Torico es completamente nuestra.

Das casas que en ella se convirtieron en reducidos han sido ya tomadas.

Ignatmente ha caído en nuestro poder el Ayuntamiento.

Uno de los dos cuarteles de la Guardia civil que existían, y que con aquel y otros constituían la media docena de focos del interior de la ciudad, están, al parecer, sin gente.

En los arrabales, nuestros soldados han recogido muchos cadáveres. La obra de limpieza está a punto de acabar.

En el interior del edificio que era

Gobierno civil, se encuentran, según han manifestado los evadidos, 250 personas. Son los directivos, los poderosos, las primeras figuras de la facción, del alto clero, los capitanes de las finanzas, los jefes de la milicia sedicente.

En el Banco de España, en el Seminario y en uno de los cuarteles de la Guardia civil y en el refectorio del Gobierno, quedan al momento los focos a extinguir. Pronto estarán dominados. De las resistencias enemigas ya no queda ninguna; las del interior van cayendo.

La plaza en que está el Seminario la dominan nuestros soldados. Poco queda. El día de Nochebuena será para nosotros noche buena y día bueno en el aspecto guerrero. En todo el casco de Teruel y en una extensión a su alrededor de cerca de diez kilómetros de radio, ondeará mañana en absoluto la bandera republicana.

Un Manifiesto del C. de E. marxista

Madrid.—Suscrito por Cayetano Redondo, Luis Cabo Giorla e Isabel Adzurra se ha hecho público un extenso Manifiesto del Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, dirigido al pueblo de Madrid.

En él se da cuenta de las gestiones realizadas por los firmantes durante su estancia en la capital de España, y se propone la unidad de todos los afiliados a partidos marxistas y reforzamiento del Frente Popular.

Concluye haciendo un cordial llamamiento a los anarquistas y a los militantes de la C. N. T. para que colaboren junto a sus hermanos antifascistas.

De Cataluña

La evacuación de la población civil de Teruel

SALE UN CONVOY CON ROPAS Y VIVERES

Barcelona.—El ministro de Trabajo sale esta tarde para Teruel acompañado de un secretario particular Ramonet, y de la secretaria general de evacuación, Eladia Puigdollers, para preparar la evacuación de la población civil de dicha ciudad aragonesa.

Esta tarde sale una caravana de camiones con ropas y víveres para Teruel.

PARA ADQUIRIR SIMIENTE DE GUANO DE SEDA

Barcelona.—Por la Dirección general de Agricultura se está llevando a cabo las gestiones necesarias para la adquisición en el extranjero de 5.500 onzas de simiente de guano de seda, para distribuir entre los criadores, con objeto de intensificar la producción del capullo.

EL DOCTOR NEGRIN, RESFRIADO

Barcelona.—El presidente del Consejo se halla ligeramente indispuerto a consecuencia de un resfriado.

Ministerio de Agricultura

DIRECCION GENERAL DE GANADERIA E INDUSTRIAS PECUARIAS

Convocatoria

Vacantes once plazas en el Cuerpo Nacional de Inspectores Veterinarios, dotadas con el haber anual de 6.000 pesetas, y siendo de urgente necesidad proceder a la rápida provisión de las mismas con carácter interino, esta Dirección General, no obstante hallarse facultada para la libre designación de los titulares correspondientes y con el doble objeto de prescindir de favoritismos y de posibilitar la máxima competencia de los técnicos que hayan de situarse al frente de los respectivos servicios, convoca por la presente a todos los veterinarios españoles que, estimando poseer la capacidad necesaria, pretendan optar a las plazas de referencia.

Los interesados presentarán o presentarán sus solicitudes en el

Después de la llegada de la Delegación Obrera Española que fué a la U. R. S. S.

Ayer llegaron a nuestra ciudad, ya de regreso, los delegados que marcharon a la URSS, invitados por los Sindicatos soviéticos, para asistir a las fiestas del XX aniversario.

Vienen plétoricos de optimismo y de buenas enseñanzas, que esperan poner en conocimiento de todos en el acto que la Asociación de Amigos de la Unión Soviética ha organizado para el domingo 23 de los corrientes, en el teatro Principal.

Los delegados, que regresaban llenos de entusiasmo y de esperanza en nuestro triunfo, después de contemplar la obra gigantesca que el pueblo ejemplar que han visitado ha podido realizar con su esfuerzo magnífico y tras de una lucha tan dura como la nuestra,

La alarma de esta madrugada

NUESTRAS DEFENSAS ANTIAERIAS IMPIDIERON A LOS AVIONES DEL CRIMEN QUE LLEGARAN AL CASCO DE LA CIUDAD

La D. E. C. A. nos envía la siguiente nota sobre las incursiones que en la madrugada de hoy intentó hacer sobre nuestra ciudad la aviación extranjera.

A la una de la madrugada se dio la señal de alarma en la capital por la presencia de cinco aparatos fascistas que hicieron la incursión por Sagunto, hacia rumbo Oeste, y continuando después hacia el mar por las afueras de la población. Debido a la enorme intensidad de fuego de las baterías anti-aerías, los citados aparatos fascistas se vieron obligados a elevarse a una altura enorme, no pudiendo hacer su incursión sobre el casco de la población por tener que volar sobre las nubes en que estaba sumida la población, arrojando en su vagabundía huida unas cuantas bombas por la huerta, no produciendo víctimas ni daños materiales.

A los pocos momentos intentaron una vez más realizar la incursión que anteriormente no pudieron llevar a cabo, obligándoles nuevamente los cañones anti-aerios a huir hacia el mar, con rumbo a Palma de Mallorca.

Hacia las 2'50 apareció la aviación fascista por tercera vez en masa, no consiguiendo tampoco entrar en el casco de la capital, a pesar de sus intentos continuos, bre la misma, siendo todos ellos rechazados por las enormes barreras de metralla lanzada por las baterías anti-aerías y demostrando a la misma que Valencia es inexpugnable contra los ataques, pues llegó a presentarse la aviación fascista por los cuatro puntos cardinales de la ciudad, teniendo que arrojar las bombas por los alrededores y por la huerta.

A pesar de todos los intentos de incursión, no ha habido que lamentar víctimas ni daños materiales. La alarma terminó a las cinco menos cuarto de la madrugada.

El oficial de la Oficina de Información

La alarma de esta mañana

Esta mañana, a las doce menos cuarto, se ha dado la señal de alarma en nuestra ciudad. Poco después se ha visto cruzar un avión fascista, que se supone que iba en vuelo de reconocimiento, y que ha sido ampujado por las baterías anti-aerías.

El mes en curso, acompañada de aval político y de cuantos documentos, acreditativos de sus méritos profesionales tuvieron por conveniente.

La resolución que la Dirección General adopte, previos los oportunos asesoramiento, no concederá otros desechos a los solicitantes que resultaran elegidos, que los que legalmente se reconocen a los empleados interinos de la Administración del Estado.

Pruebe usted el AMONTILLADO FINO PASTORA

de alta calidad

Cuando hemos poseído un ejército disciplinado y bien organizado por obra del Gobierno Negrin, es cuando hemos obtenido la victoria

Así ha hablado el Partido Socialista

Barcelona.—La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español ha facilitado el siguiente texto:

«En medio de la legítima satisfacción que como españoles y como antifascistas nos produce la reconquista de Teruel, lograda en heroico esfuerzo por las gloriosas tropas del pueblo, no podemos olvidar el deber de señalar lo que este episodio significa.

Frente a Teruel se han debatido con gran éxito durante largos meses los esfuerzos esporádicos, los grupos heterogéneos, las tácticas improvisadas, dignas del mayor aprecio en muchos casos; pero sin eficiencia, los luchadores antifascistas veían cómo se estrechaban ante una fuerte organización defensiva sus ansias de triunfo. Sólo cuando a un ejército nutrido por elementos de las más variadas procedencias y dotado de abundante material extranjero se ha opuesto otro ejército animado por el ideal de libertad, pero encuadrado en la más indispensable disciplina y con una organización seria, ha sido posible el resultado magnífico que celebramos.»

Esta es la obra del Gobierno Negrin: coordinar los esfuerzos, organizar un Ejército disciplinado, dotado del material necesario dentro de las dificultades que ello ofrece y de mandos capaces y responsables y acordar esta acción magnífica del Ministerio de Defensa con la tan importante ordenación progresiva de la retaguardia, restableciendo la disciplina social y aumentando el rendimiento de las industrias relacionadas con la guerra.

Larga y ardua tarea tiene que realizar este Gobierno siguiendo la trayectoria marxista.

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español expresa una vez más su firme propósito de colaborar activa e intensamente en esta tarea. Y desea que todas las fuerzas políticas y sindicales del país comprendan el deber común de ayudar al Gobierno, desarrollando dentro de sus esferas respectivas, de acuerdo con las orientaciones ministeriales, las actividades coincidentes en una u otra de ellas para que el triunfo sea definitivo y seguro.

OLYMPIA
Hoy jueves 23 diciembre
James Cagney y Pat O'Brien en **Aguilas heroicas**
Habla en español
UN FILM AUTENTICO DE AVIACION
El drama de la aviación comercial y el relato espeluznante de las heroicidades de sus miembros anónimos.
James Cagney en su más grande alarde de simpatía y fanfarronería y también de verdadero valor

CAPITOL Hoy
KAY FRANCIS y SIBIL JASON en
Su vida privada
Habla en español
Una historia que por su mismo verismo nos parece brutal.
Aprendió de tres hombres distintos, cuán cruel puede ser el amor para la mujer.
Una mujer, que casó de las elevadas cumbres del éxito con un hombre de verdadera tradición moral.

FINO PASTORA
de alta calidad

Precios de suscripción:

En Valencia: Mes. 3 ptas.
Fuera: Trimestre. 10'50

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

ORGANO DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Banco Vindicación de España
Fundado en 1930
Seguros Vida y Rentas Vitalicias
Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERÓN, 2
(Edificio de ex propiedad)

Inglaterra exige sólidas garantías. Y no está dispuesta a conformarse con las mismas vaguedades que ella ha empleado cuando se trataba de nuestros intereses

El Gobierno británico celebró ayer su tan esperado Consejo

TRATO, ESPECIALMENTE, DE LA AMENAZA A SUS INTERESES EN CHINA, MOSTRANDOSE DISPUESTO A NO TOLERAR NINGUN NUEVO ATROPELLO DEL FASCISMO NIPON

Londres.—El Gobierno inglés celebró ayer, bajo la presidencia del señor Chamberlain, su reunión semanal.

Por la tarde celebró una nueva reunión en la Cámara de los Comunes para resolver los asuntos pendientes en el Consejo de la mañana, y antes de empezar las vacaciones de Navidad.

Se cree saber que las deliberaciones del Gabinete británico durante la mañana y por la tarde, se refirieron especialmente a la situación de Extremo Oriente.

Los incidentes del Yang Tsé y la mala voluntad que parece abrigar el Japon para discutir las reivindicaciones inglesas relativas a los ingresos de las aduanas chinas, y sobre todo, las operaciones militares cerca de Canton, han obligado al Gobierno británico a plantear la cuestión de saber si existe o no la amenaza a sus esenciales intereses y si convenia adoptar nuevas medidas de protección.

La opinión general de los cronistas autorizados, parece admitir, que si fueran enviados refuerzos a China, esta operación habría de requerir grandes proporciones para hacer imposibles nuevos incidentes y subrayar la gravedad que revisten. En consecuencia, se debe tener en cuenta la gravedad que revisten.

Se cree que el jefe del Gobierno

no ha quedado encargado de observar la marcha de la situación y adoptar en caso preciso las decisiones necesarias.

Los principales miembros del Gabinete estarán en Inglaterra durante las fiestas de estos días con objeto de que si algún incidente de gravedad lo hiciera preciso se pudiera celebrar rápidamente una reunión restringida del Gobierno.

La contestación de Tokio a la protesta inglesa sobre los incidentes del Yang Tsé, se espera para en breve y facilitará al jefe del Gobierno elementos de juicio sobre la actitud nipona. Si en esta contestación el Gobierno japonés se limita a dar nuevas seguridades, en términos tan vagos como lo ha hecho hasta ahora, Londres no consideraría satisfactoria la contestación y, probablemente, se realizaría una nueva gestión en Tokio para hacer saber que el Gobierno inglés quiere algo más que sus simples promesas.

En caso de que el Japon se mostrase en actitud más conciliadora, los ministros ingleses quedarían en una actitud expectante.

Otra cuestión, observada con interés por el Gobierno británico, es la actitud de los Estados Unidos. Sin embargo, si se produjesen nuevos y graves incidentes, el Gobierno inglés actuaría independientemente de lo que por su parte pudiera hacer Washington, aunque en las actuales circunstancias se muestran en Londres muy discretos observando la evolución americana que parece haber reaccionado ligeramente desde hace varios días en un sentido de apoyo al Presidente.—Fabra.

Síntesis de las noticias que en la actualidad parecen, no parece, sin embargo, que el Gabinete de Londres juzgue la situación demasiado grave para justificar el desplazamiento inmediato de buques de guerra cuya ausencia pudiera, por otra parte, dejarse sentir en aguas europeas.

Cómo se perdió el "Komsomol"

Por G. MESENTSEV
(Capitán del «Komsomol»)

A nuestro regreso de Valencia, adonde habíamos llevado los restos de las mujeres y niños de la Unión Soviética para la población de la España republicana, recibimos, todavía en el mar Negro, el orden de dirigimos hacia el puerto de Poti para cargar mineral de hierro que debíamos llevar a Bélgica, a Gante.

El 2 de diciembre de 1936 estábamos ya en Poti. Cargamos, como siempre, rápidamente. El plan anual lo habíamos realizado ya en otoño, y estábamos en vísperas del tercer viaje estivalista, el último del año, según creíamos, dando a esta palabra el sentido más solemne.

Salimos de Gante el 5 de diciembre. En la noche del 14 dejamos atrás Argelia.

Lo que sucedió más tarde quedó grabado en mi memoria para toda la vida. Me encontraba en el departamento de máquinas, donde todo brillaba como en un salón, cuando vino el piloto de guardia y me informó de que se acercaba un acorazado.

Salí rápidamente y distinguí un buque al costado del nuestro. Llevaba la bandera monárquica española. Había mucho personal en la cubierta; los cañones estaban sin fundas y nos apuntaban.

Desde el acorazado nos hicieron señal de abandonar el buque. Una señal bien clara, pero mi tripulación estaba completamente tranquila. Cada cual se ocupaba de su trabajo.

—Veó la señal, pero no la comprendo—respondí yo.

Mientras tanto, sin esperar a que yo hiciera la señal, enviaron desde el acorazado una lancha hacia nosotros. Venían en ella un oficial, un intérprete y seis marineros armados con fusiles y pistolas. Todo el armamento, según pude distinguir, era italiano. Como piratas, toda esta banda subió al «Komsomol». El oficial hasta rechazó la mano que cortésmente le ofrecí uno de mis segundos para ayudarle a subir.

Inmediatamente ocuparon los camarotes. El oficial exigió los documentos de carga, la lista de la tripulación y los documentos del barco.

—El barco va a ser torpedeado; les concedemos quince minutos para que se salven—declaró el oficial.

Tuvimos tiempo de observar a los marineros del general Franco. Todos estaban muy mal vestidos, descalzados y calzaban alpargatas.

Después de presentar los documentos al oficial, ordenó: ¡Presentense en el acorazado!

No había posibilidad de ganar tiempo. Mi tripulación estaba ya lista para bajar, a pesar de que en nuestro barco se había hecho la vida más normal hasta el último momento. Un pequeño rasgo bien característico: cuando a nuestra camarera María Vasileva la hicieron que había orden de abandonar el barco, contestó: —Esperen, tengo que terminar de sacar el pien.

Las mujeres—había dos, María Vasileva Fomenko y la encargada del comedor, Tatiana Vasileva Bosmanova—fueron las primeras en ser bajadas a la lancha con sus cosas. Más exactamente, con pequeños bolsos que contenían alguna ropa y vestidos. Los restantes, hombres, bajaban solos por las cuerdas y sin equipaje alguno.

El torpedero se realizaba de una manera ejemplar, sin la menor

confusión y sin rastro de inquietud.

El acorazado estaba a unos cien metros de nosotros. Todos veían sus señales. Alguien observó que era, al parecer, el «Cesarina», y como comprobamos después, no se equivocó.

Yo bajé el último y la lancha se apartó del «Komsomol». Todos estaban en silencio. Cada uno de nosotros tenía la esperanza de que el comandante del acorazado nos alojara de su buque entregando nuestro destino al mar. Después de haber navegado cuatro años en el velero de instrucción «Tovarischtch», yo estaba pronto para ello. Aun en la lancha, nos hubiéramos entendido con los elementos.

Cuando nos acercamos al acorazado, nos fotografiaron varias veces. Luego bajaron la escala y dieron orden de que subiéramos. La oficialidad del acorazado estaba desenfrenada: reía, gritaba, mostraba los puños. Sólo en los ojos de los marineros veíamos su simpatía por nosotros. Los marineros se sentían algo cohibidos, sabiendo que se habían apoderado de nosotros en una zona neutral.

Después de registrarnos nos pusieron en fila; creíamos que se preparaban a fusilarnos. Pero estábamos dispuestos a todo. Un oficial que se acercó, me ordenó que hiciera la lista de la tripulación en inglés. La hice. Después de una rápida ojeada, el oficial me interrogó: —¿Ha quedado alguien más a bordo?

Yo respondí que en el «Komsomol» no quedaba nadie.

Entonces comenzaron a bombardear con el fuego de sus cañones. Hacían disparos simultáneos. La distancia no era grande, sin embargo, los primeros cañonazos no dieron en el blanco.

Vibraba el barco, vibraban también nuestros corosones, pero no de temor por nuestra propia guerra, sino de rabia y de odio infinito hacia aquellos piratas.

En total lanzaron treinta y cinco cañonazos.

Ninguno de nosotros vio el momento del completo hundimiento del «Komsomol». Vimos solamente cómo uno de los cañonazos dió en los depósitos de petróleo, y nuestro barco comenzó a arder. La bandera ondeaba todavía sobre la popa, que empezaba a hundirse, cuando nos rodearon soldados armados y con los fusiles cargados nos condujeron a la bodega.

Nos dividieron en dos grupos, colocando a las mujeres aparte. Yo había llevado conmigo un mapa y el libro de a bordo. El mapa me fue quitado durante el registro, pero el libro de a bordo quedó en mi poder. Sentados en la bodega, escuchábamos durante hora y media el fragor de los cañonazos y el estampido de las explosiones. La avalancha continuaba. El acorazado ahuyentaba a todos los barcos que pretendían acercarse al «Komsomol» en llamas.

Una hora después comenzó el interrogatorio. A mí me llamaron el primero. Interrogaba un oficial alemán que pretendía que yo hablara alemán con mucha habilidad para pasar por español.

En el acorazado permanecimos ocho días en completa incertidumbre. Nos alimentaban mal, añorábamos nuestra cocina. Adelgazamos bastante. Entre corrajes oímos dos veces fuego de cañón. Posteriormente supimos que era el bombardeo de los pueblos y aldeas indefensas de la España republicana.

El 22 de diciembre fundeamos en Cádiz. El acorazado fué recibido con salvas y banderas. Por lo visto, le saludaban con motivo del hundimiento victorioso de un barco pacífico absolutamente desarmado.

En tierra nos rodearon inmediatamente gendarmes y soldados armados. Uno de ellos me arrancó la gorra de la cabeza. Al ver en ella la insignia con la hoz y el martillo, los gendarmes rugieron: «¡ah, ¡ah, bolchevique!».

Después de esto, colocándome nuevamente la gorra, me pusieron las esposas con la habilidad de antiguos carceleros.

Suipuse que se limitarían a eso. Pero, sherrojando de la misma manera a mi vecino, el marino Pavlenko, ataron mi mano derecha a su mano izquierda con cordeles hasta por encima del codo. Lo mismo hicieron con los restantes.

Del puerto nos llevaron en dirección desconocida. La ciudad quedó a un lado. Era de noche. Viajamos mucho tiempo, luego nos detuvimos frente a un edificio débilmente iluminado por dentro. Era un cuartel.

(Concluirá.)

Las elecciones rumanas

Bucarest.—Se confirma el fracaso del partido liberal gubernamental en las elecciones, aunque no existen datos oficiales sobre el escrutinio.

Si bien es cierto que han alcanzado un número de votos superior al de algunos partidos de la oposición, sin embargo no han logrado el cuarenta por ciento para obtener la plena electoral, y, por lo tanto, tendrán menos diputados que en la Cámara anterior.—Fabra.

CONTRA LO QUE SE ESPERABA, EL PARTIDO LIBERAL-GUBERNAMENTAL NO HA CONSEGUIDO EL 40 POR 100 DE VOTOS

Bucarest.—Hasta ahora no se tienen informaciones oficiales de los resultados de las elecciones del lunes, pero, si se toma como base las cifras de los distintos periódicos, el resultado aproximado es el siguiente:
Censo: 4.500.000. Votantes, 2.800.000.
Coalición gubernamental: 38 por 100 de los votantes. 146 actas.
Partido nacional campesino: 22 por 100. 84 actas.
Partido Todo por la Patria: 17'2 por 100. 66 actas.
Partido racista nacional cristiano: 33 actas.
Liberales disidentes: 15 actas.
Minoría húngara: 15 actas.
Radical campesino: 7 actas.
Agrarios: 5 actas.
Judío: 4 actas.
Partido del pueblo: 3 actas.
Social-demócratas: 3 actas.—Fabra.

Un homenaje: A los huérfanos. Un fin: Comprar juguetes. Un drama: Justicia del pueblo. Un teatro: Apolo. Una fecha: 2 de enero.

Por enviar armas a Franco ha sido detenido el director de una fábrica checoslovaca

Los fusiles se pagan con sardinas

Praga.—Continuando la Policía los trabajos sobre la entrega de armas a Franco ha efectuado las detenciones del director de la fábrica Skoda, señor Sykora, y un alto funcionario de la misma. Preparado para salir para la España rebelde ha sido descubierta un cargamento de armas, cuyo

importe asciende a 50.000 cometas. La Policía continúa sus trabajos, ya que no ignora que hay muchos individuos que se dedican a la compra de material de guerra para Franco, a cambio de dinero, sobre todo sardinas.—A. I. M. A.]

IGUAL QUE SUS «AMOS»

El fascista señor Motta se mete con la S. de N.

Berna.—El presidente de la Confederación Helvética, Motta, contestando a una interpelación radical respecto a Suiza y la S. D. N. ha declarado, en nombre del Consejo Federal, que la S. D. N. no se parece en 1937 a lo que se había pensado en 1920.

Se extendió en consideraciones respecto al Estatuto suizo, el cual merece según el presidente—citas modificaciones.

Añadió que la opinión del Consejo Federal es que la Confederación debe hacer saber que su neutralidad no debe limitarse a hacer distinguir conforme a la tradición secular, geográfica e histórica del país.

Por ello nadie debe pensar en que Suiza abandone la S. D. N.

Además, hay que dar la sensación de que no se halla en la órbita de un determinado grupo de potencias.

Agregó que el artículo XVI del Pacto de la S. D. N. está atacado de parálisis y que el organismo ginebrino puede encontrar su universalidad emprendiendo otros procedimientos.—Fabra.

Entre el rey de Egipto y su primer ministro existen hondas discrepancias

Londres.—El «Times» comenta la discrepancia surgida entre el rey Faruk de Egipto, y el primer ministro, y dice que es de desear que antes de la reunión del partido Waf dista, las dos partes se muestren conciliadoras, pues, si no, todo el sistema de gobierno parlamentario de Egipto quedará realmente comprometido. Tanto para el rey como para el país, el interés es que el conflicto se resuelva por medios constitucionales. El fracaso en esta solución comprometería la popularidad del rey y señalaría el comienzo de un período de inquietud y desórdenes, que serían agravados por los azares de la situación internacional y sería un desgraciado comienzo del Egipto independiente.

Los consejeros del rey no pueden recomendarle el empleo de las legiones indisciplinadas de los «camisas azules», que podrían luego transformarse en agentes de una dictadura. Seguramente, merced a su excelente organización y al prestigio que les ha valido el Tratado anglo-egipcio, los miembros del partido Wafdistas obtendrán, seguramente, una victoria en las elecciones generales.—Fabra.

MAS DEL VIAJE DE DELBOS.—EL PROCESO CONTRA UN PERIODISTA DETENIDO POR LOS FASCISTOS

Londres.—Durante la sesión de la Cámara de los Comunes de ayer tarde, el diputado laborista, camarada Henderson, preguntó a Eden si, como consecuencia del regreso del señor Delbos se proyectan nuevas conversaciones entre los Gobiernos británico y francés.

El señor Eden contestó que no se había adoptado ninguna decisión, pero que, sin duda, continuarían los intercambios de impresiones entre ambos Gobiernos, vía diplomática.

Después el señor Eden declaró que el embajador de Gran Bretaña en Hendaya, había sido encargado por el Gobierno de que insistiese cerca de los rebeldes españoles para que inmediatamente empezase el proceso del periodista inglés, Peter Kaddy, detenido desde hace varias semanas.

Al practicar su detención, los rebeldes ofrecieron juzgarle rápidamente.—Fabra.

Los comunistas franceses están dispuestos a colaborar con los católicos que sean antifascistas, pero con las reservas necesarias

París 23.—Comentando el mensaje del cardenal Verdier, el periódico «L'Humanité» dice: «Por el pan de las familias, en pro de la ayuda a los necesitados, por la defensa contra el hitlerismo y por la paz, una acción común con los trabajadores cristianos es posible (ellos también lo creen así) dentro de una mutua tolerancia, que es el orgullo de los verdaderos laicos. Por lo que a éstos se refiere, hay que precisar que, sin detenernos en las razones íntimas que pueden llevar a los trabajadores cristianos a aceptar la mano que nos presentamos como ovejas descarriadas, nosotros no nos oponemos al respeto de la conciencia, de nuestra conciencia laica, es trata

de un acuerdo de convicciones filosóficas para cierto número de acciones prácticas en que los hombres de buena voluntad puedan colaborar sin que decentemente nadie pueda hallar materia de extrañeza.—Fabra.

Las relaciones entre Siria y Turquía son muy cordiales

Ankara.—En un restaurante de la ciudad coincidieron el presidente del Consejo de Siria, Yemil Mardam Bey, que iba invitado por los ministros de Negocios Exteriores y del Interior turcos, con el presidente de la República turca, Kemal Ataturk.

Entre el presidente del Consejo sirio y el de la República turca se entabló una animada conversación, durante la cual el segundo encargó al jefe del Gobierno sirio que se reuniera al pueblo sirio e hizo votos por su prosperidad.

Hoy se ha publicado un comunicado sobre las entrevistas que celebra el presidente del Consejo sirio con los hombres de Estado turcos, que dice entre otras cosas:

«Las entrevistas se han desarrollado en una atmósfera de gran cordialidad. Se examinaron detenidamente todas las cuestiones que interesan a ambos países y se acordó trabajar en el porvenir dentro del marco de concordancia, comprobado en estas conversaciones.»—Fabra.

Las preguntas a mister Edén en los Comunes

MAS DEL VIAJE DE DELBOS.—EL PROCESO CONTRA UN PERIODISTA DETENIDO POR LOS FASCISTOS

Londres.—Durante la sesión de la Cámara de los Comunes de ayer tarde, el diputado laborista, camarada Henderson, preguntó a Eden si, como consecuencia del regreso del señor Delbos se proyectan nuevas conversaciones entre los Gobiernos británico y francés.

El señor Eden contestó que no se había adoptado ninguna decisión, pero que, sin duda, continuarían los intercambios de impresiones entre ambos Gobiernos, vía diplomática.

Después el señor Eden declaró que el embajador de Gran Bretaña en Hendaya, había sido encargado por el Gobierno de que insistiese cerca de los rebeldes españoles para que inmediatamente empezase el proceso del periodista inglés, Peter Kaddy, detenido desde hace varias semanas.

Al practicar su detención, los rebeldes ofrecieron juzgarle rápidamente.—Fabra.

LIRICO

Segunda semana de

LA RUTA IMPERIAL

Emocionante drama desarrollado en la India, cu el que se describen las luchas entre el Ejército inglés y los indígenas del país

El pueblo italiano contra Franco

Nápoles.—La tripulación del vapor «Avantiano» ha desembarcado en su totalidad y el barco ha sido provisionalmente desarmado. Se ha sabido que dos días después fué de nuevo armado con otra tripulación.

El desembarco había sido ordenado por los agentes de la OVRA que se encuentran a bordo durante la última travesía, los cuales hallaron en los retratos y pasillos del barco letreos con la mención «¡Abajo Mussolini!», «¡Abajo Franco e Hitler!» y «¡Viva la España Republicana!».

«¡Muerte a los falangistas!»
A pesar de la encuesta realizada a fondo por la policía no ha sido posible averiguar quiénes fueron los autores de lo escrito.

Circula con insistencia el rumor en la ciudad de que algunas secciones de tropas se habían enteradamente negado a salir para España, demostrando colectivamente su determinación en los pactos de los cuarteles.

Boicot al Japon en todo el mundo!

LOS TRANSPORTISTAS INGLESES SE ADHIEREN

Londres.—La sección británica de la Federación Internacional de Obreros del Transporte, ha acordado adherirse a la política del boicot a las mercancías japonesas demagógicas.—Fabra.

RIALTO

Segunda semana de Tripulantes del cielo

Por Annabella y Jean Murat

El atropello japonés a China

LOS INVASORES DICEN QUE AVANZAN

Shanghai.—El portavoz del ejército japonés ha declarado que las tropas niponas siguen avanzando por la región norte del Yang Tsé y a lo largo del ferrocarril de Tien Tsai y Pukeu.—Fabra.

UN CRUCERO INGLÉS ATRAVIESA UNA BARRERA NIPONA

Shanghai.—El crucero británico «Capetown» ha logrado atravesar la barrera del Kiang Yin y es esperado esta tarde en Wu Suig.

EL GOBIERNO CENTRAL CHINO TOMA MEDIDAS

Cheung King.—El Gobierno central de China ha publicado un decreto ordenando que mientras dure la guerra, una comisión militar controle la agricultura, la industria y el comercio.

El decreto prohíbe las huelgas y castiga con pena de trabajos forzados a muerte a todo aquel que facilite al enemigo materias primas, productos de fábrica, se dedique al espionaje industrial, sabotaje la producción, o cierre injustificadamente las fábricas.

LOS JAPONESES QUIEREN QUE SE EVACUE HANG CHEU

Shanghai.—El cónsul general del Japon en Shanghai ha pedido a todos los cónsules extranjeros que ordenen la evacuación de sus residentes en Hang Cheu o sus alrededores, pues prevé que se van a librar allí encarnizados combates.

El portavoz del Ejército japonés ha declarado que en su marcha hacia dicha ciudad las fuerzas niponas tropiezan con una enérgica resistencia.—Fabra.

A INSTIGACION DE ALEMANIA

Los japoneses van a disolver las organizaciones obreras

Tokio.—Se asegura que el representante nazi de la embajada de Alemania, Aouch, es el que ha llevado al ánimo de las autoridades niponas la disolución de las organizaciones obreras y la detención de sus dirigentes.—Fabra.

—¿T'has fijao, Zacarias?...
Lo mejor y más barato, en las

Nuevas Galerías

JUGUETES, el mayor surtido
JUGUETES, los más bonitos
JUGUETES, los más baratos

Artículos para regalo - Perfumería - Géneros de punto - Camisería - Entrada libre

Mañana, regalo de almanques "ZACARIAS"

Grandes Almacenes Nuevas Galerías

Controlador de Intercambio de Divisa
Avenida de Nicolás Salmerón, 2 Teléfono 13.922